Herr Stadtverordneter
Ercan Telli
Schwartzstralle 72
46045 Oberhausen

Kleine Anfrage eines Stadtverordneten gemaR § 7 der Geschifts-
ordnung des Rates der Stadt Oberhausen

Hier: Offentliche WC-Anlagen

Sehr geehrter Herr Telli,

in Ihrer Anfrage vom 24.06.2019 zum Thema 6ffentliche WC-Anlagen haben
Sie folgende Fragen gestellt:

13

5.

Wie viele 6ffentliche WC-Anlagen gibt es im Stadtgebiet? Hierbei sind die
offentlichen Einrichtungen und Freiflachen (wie z.B. Friedhéfe, Parks, etc.)
zu bericksichtigen.

Welche Méglichkeiten gibt es insbesondere fur dltere Menschen und Men-
schen mit Behinderung, diese WC-Anlagen zu nutzen?

Falls offentliche WC-Anlagen fehlen, welche anderen Méglichkeiten gibt
es, um eine Toilette aufzusuchen wie z.B. Kooperationen mit Ladenge-
schéften in der Innenstadt oder anderen Einrichtungen des &ffentlichen
Rechts?

Welche Loésungsansatze hat die Verwaltung, um die méglichen Defizite
und die daraus resultierenden Folgen zu beheben?

Was ist aus dem Projekt ,Die nette Toilette* geworden?

Ihre Fragen beantworte ich folgendermafRen:

i

Jeder der funf stadtischen Friedhéfe (Nordfriedhof, Ostfriedhof, Westfried-
hof, Styrum, Landwehr), verfugt Uber mindestens eine 6ffentliche Toilette.
Die Toilettenanlage auf dem Landwehr- und Ostfriedhof ist ebenerdig zu
erreichen. Weitere &ffentliche Toiletten befinden sich an folgenden Stellen:
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Region Alt-Oberhausen

Folgende Verwaltungsgebaude sind mit éffentlichen WC-Anlagen ausgestattet und kénnen
wahrend der jeweiligen Offnungszeiten genutzt werden:

* Bert Brecht Haus

» Verwaltungsgebaude Danziger Stralle
» Bunker Alte Heid

* Gesundheitsamt Oberhausen

» Concordia Haus

+ Jobcenter Altmarktgarten

* Rathaus Oberhausen

Folgende Sport- und Spielanlagen verfiigen ebenfalls Gber 6ffentliche WC-Anlagen, die zu
den jeweiligen Offnungs- bzw. Trainingszeiten genutzt werden kénnen:

+ Trendsportanlage Stadion Niederrhein (behindertengerechtes WC)
» Trendsportanlage Kaisergarten

* Sportanlage Concordiastralle

+ Sportanlage Lirich

» Sportanlage Kuhle

» Sportanlage Mellinghofer Straf’e (behindertengerechtes WC)
* Sportanlage Schoénefeld

+ Sportanlage Tiroler Stralle

» Sportanlage Solbadstralle

* Niederrheinstadion (behindertengerechtes WC)

+ Sportanlage Gatterdammplatz

+ Sportantage Dellwig (behindertengerechtes WC)

Des Weiteren befinden sich sowohl im Kaisergarten als auch im Jugendtreff Place2Be 6f-
fentliche WC-Anlagen (behindertengerecht), die wihrend der jeweiligen Offnungszeiten ge-
nutzt werden kénnen.

Region Sterkrade

Sowohl am Sterkrader Markt als auch am Stadion Sterkrade ist jeweils eine 6ffentliche Toi-
lette vorzufinden. Des Weiteren sind folgende Verwaltungsgebéude zu den Offnungszeiten
mit éffentlichen WC-Anlagen ausgestattet:

* Technisches Rathaus
¢ Rathaus Sterkrade
» Gesundheitsamt Sterkrade

Hinzu kommt noch eine Anlage im Hallenbad Sterkrade, die zu den 6ffentlichen Schwimm-
zeiten genutzt werden kann.

Region Osterfeld

Am Osterfelder Markt befindet sich eine 6ffentliche Toilette. Des Weiteren sind folgende
Verwaltungsgebiude zu den Offnungszeiten mit &ffentlichen WC-Anlagen ausgestattet:



* Psychologische Beratungsstelle
* Rathaus Osterfeld (behindertengerechtes WC)

Eine weitere 6ffentliche Toilette befindet sich im Sportzentrum Tackenberg, die zu den je-
weiligen Offnungs- bzw. Trainingszeiten genutzt werden kann. Auch in der Osterfelder Bi-
cherei in der GSO kann eine é6ffentliche WC-Anlage zu den jeweiligen Offnungszeiten ge-
nutzt werden.

Sofern altere Menschen und Menschen mit Behinderung die Toiletten in 6ffentlichen Ein-
richtungen aufsuchen miissen und hierzu Hilfestellung benétigen, sind zu den Offnungszei-
ten Mitarbeiter*innen vor Ort.

Die Stadtverwaltung bemiht sich ersatzweise geeignete Akteure zu gewinnen, die einer
Nutzung ihrer Toilettenanlagen — mit finanzieller Unterstiitzung ~ anbieten. In Sterkrade
fuhrten diese Bemihungen bereits zu einem positiven Ergebnis: Hier stellen der Inhaber
von einem Ladenlokal sowie die Stadtteilbibliothek ihre jeweilige WC-Anlage der Offentlich-
keit zur Verfugung. Weitre Interessenten sind der Verwaltung in der Sterkrader Innenstadt
bekannt, die ebenfalls mitmachen koénnten. Hier bedarf es noch einer abschlieBenden Re-
gelung bzw. Vereinbarung. In der Innenstadt von Alt-Oberhausen bemiiht sich die Stadt-
verwaltung gemeinsam mit dem Stadtteilmanagement Briickenschlag darum, Partner zu
gewinnen und Kooperationen zu vereinbaren.

Die Verwaltung arbeitet weiterhin aktiv an L&sungsmoglichkeiten zur Verbesserung der
derzeitigen Situation der WC-Anlagen im &ffentlichen Raum. Von besonderer Bedeutung
bleibt der fortwahrende aufsuchende Kontakt zu den Oberhausener Einzelhéndlern, Gast-
ronomen und &ffentlichen Einrichtungen, um verbindliche Lésungen umzusetzen, die mit
einem finanziellen Anreiz flankiert werden. Innerhalb der drei Oberhausener Stadtebaufor-
dergebiete Brickenschlag (Innenstadt von Alt-Oberhausen / Lirich), Osterfeld und Ster-
krade werden die Kontakte direkt von den Mitarbeitern der jeweiligen Stadtteilblros herge-
stellt und gepflegt.

Da die Bezeichnung ,Die nette Toilette" urheberrechtlich geschitzt ist, darf diese nicht ver-
wendet werden. Es handelt sich jedoch bei dem in Oberhausen praktizierten Ansatz der
Ansprache von Héndlern und Gastronomen mit Gewéhrung einer Aufwandsentschadigung
um eine vergleichbare Konzeption, die firr Sterkrade lautet: ,Sterkrader Stille Ortchen*.

Mit freundlichen GriRen
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Beigeordneter Dezernat 4
Burgerservice, éffentliche Ordnung, Personal und IT



Der Oberblirgermeister Oberhausen, 26. Juni 2019
Bereich 0-1 / Stadtkanzlei & 2559 / Daniela Drippel

Schriftliche Anfrage von Stadtverordneten gemidB § 7 der Geschafts-
ordnung fiir den Rat der Stadt Oberhausen, die Bezirksvertretung und
die Ausschiisse

1. Name des Fragestellers

Ercan Telli

Betreff: Offentliche WC-Anlagen

Erhélt das: — Dezernat 5 a.d. D. -

zur schriftlichen Beantwortung bis zum 18.07.2019.

Unterzeichnung durch

X Beigeordnete/n / Dezernenten
] Oberbiirgermeister
] Geschéftsfiihrer/in

2. Es wird um Mitteilung gebeten, falls eine Veréffentlichung der Antwort
gem&B § 7 Abs. 4 der Geschéftsordnung i. V. m. § 30 Abs. 1 Satz 2 und 3
der Gemeindeordnung nicht maglich ist.

3. Bearbeitungs-Nr. 54/2019

4, Wvl. 0-1/BO am 18.07.2019

(Der Termin ist unbedingt einzuhalten oder es
ist eine Zwischennachricht mit Angabe von
Griinden und Terminvorgabe fiir die Beantwor-
tung zu erteilen!)

ACHTUNG!
Bitte die Beantwortungen im Original fiir den Fragensteller an den Bereich 0-1/
Stadtkanzlei zur entsprechenden Ubermittlung u. Verteilung schicken.



ERCAN TELLI !
- MITGLIED DES RATES DER STADT OBERHAUSEN - §

Lohstr. 87 | 46047 Oberhausen
Eing. 24 Juni 2019
WS

Herr Oberbiirgermeister

Daniel Schranz

Im Hause

Oberhausen, 24. Juni 2019
Kleine Anfrage gem. § 7 der Geschiftsordnung des Rates
Hier: 6ffentliche WC-Anlagen

Sehr geehrte Damen und Herren,

der Mangel an WC-Anlagen im &ffentlichen Raum in Oberhausen ist bekannt. Hierzu wurden
schon neue Konzepte ausgearbeitet, gepriift und vorgestellt. Unter anderem war ,Die nette
Toilette" Bestandteil einer Berichtsvorlage der Verwaltung im Jahr 2016.

Dieses Defizit ist allerdings immer noch nicht beseitigt und wird auch regelmaRig von
Burgerinnen und Birgern moniert.

Der Beantwortung der Groflen Anfrage ,60+° aus dem Jahr 2018 war unter anderem zu
entnehmen, dass die Fitness-Anlage im Kénigshitter-Park sehr schlecht angenommen wird. Ein
Grund dafur kénnten auch die fehlenden, &ffentlichen WC-Anlagen sein. Zudem haben sich
Birgerinnen und Birger Uber fehlende Toiletten im Umfeld von 6ffentlichen Einrichtungen wie
2.B. Friedhofen beschwert.

Vor diesem Hintergrund stelle ich folgende Fragen:

1. Wie viele offentliche WC-Anlagen gibt es im Stadtgebiet? Hierbei sind die &ffentlichen
Einrichtungen und Freiflachen (wie z.B. Friedhdfe, Parks, etc.) zu berlcksichtigen.

2. Welche Méglichkeiten gibt es insbesondere fur &ltere Menschen und Menschen mit
Behinderung, diese WC-Anlagen zu nutzen?

3. Falls éffentlichen WC-Anlagen fehlen, welche anderen Mdglichkeiten gibt es, um eine
Toilette aufzusuchen wie z.B. Kooperationen mit Ladengeschaften in der Innenstadt oder
anderen Einrichtungen des 6ffentlichen Rechts?

4, Welche Lésungsansatze hat die Verwaltung, um die méglichen Defizite und die daraus
resultierenden Folgen zu beheben?

5. Was ist aus dem Projekt ,Die nette Toilette" geworden?

Mit freundlichen GriRen
Ercan Telli

- Mitglied des Rates —

P.S.: Mit einer presseméBigen Auswertung bin ich nicht einverstanden.



